

精耕细作“一件事”

南丰县大力推进政务服务改革惠民生

朱妍

近年来，“一件事一次办”成为政务服务改革的亮眼名片。南丰县通过大力推进政务服务改革，打通数据壁垒、整合办事流程，将以往需多部门、多环节办理的事项“打包”，实现群众办事“少跑腿、好办事、不添堵”，用服务的“加法”换来群众满意度的“乘法”。

新生儿落户“四联办”

日前，在南丰县人民医院，市民谢先生正在工作人员的指导下，通过手机操作办理女儿的出生医学证明。让谢先生没想到的是，短短几分钟内，不仅顺利拿到了出生医学证明，还同步完成了小孩落户申请、医保登记申请。

“以前办理这三个证件非常耗时，要跑三个地方，现在可以在手机上一次性办

理这三个证件，非常方便。”谢先生翻看着手机上的电子凭证，难掩欣喜。

谢先生的便捷体验，是南丰县新生儿“一件事一次办”改革成效的生动缩影。去年4月，该县通过部门资源整合、信息共享、事项融合、流程再造，依托赣服通、江西省政务服务网平台，实现出生证办理、户口登记、医保登记、社保卡申领事项“四联办”。该县在简化办事流程的同时，在便民服务上做加法，将新生儿“一件事”窗口延伸至县人民医院，让新生儿父母足不出院即可办理多个事项。据了解，去年4月至今年6月底，共办理相关事项504件，联办223件。

入学报名手续三分钟

“我第一个孩子读一年级的时候，

要现场排队报名，而且要等很久，现在我第二个孩子读一年级只需要通过赣服通在网上报名，两三分钟就完成了报名。”家住琴城镇的市民邱小强在赣服通南丰分厅完成儿子的小学入学登记，惊喜地说。

如果说新生儿“一件事”为生命起点保驾护航，那么入学“一件事”则为孩子们快速打通求学之路。

为破解“入学难、报名繁”问题，南丰县教体局联合公安、住建、人社等部门建立数据共享机制，将原本需要家长跑腿开具的居住证明、社保缴纳证明等材料，改为在线核验。截至目前，南丰县通过赣服通平台共完成义务教育新生入学4904件，其中小学一年级1873件，初中一年级3031件。

民生服务“一次办”

除了新生儿和入学领域，南丰县“一件事一次办”改革已在多个民生领域开花结果。在不动产登记领域，实现二手房交易、水电气过户“一件事联办”，办理时间从原来的5个工作日压缩至1个工作日；在社保服务领域，退休“一件事”整合了养老金核算、医保退休认定等8个事项，让退休人员“最多跑一次”；在企业服务领域，开办企业“一件事”将注册登记、公章刻制、发票申领等环节整合，让企业办证更快捷。

目前，该县已上线14项“高效办成一件事”事项清单，从新生儿出生到孩子入学，从企业开办到退休办理，南丰县以“一件事”为切口的政务服务改革，正以实实在在的成效，让群众的获得感成色更足、幸福感更可持续。

会昌以“如我+”演讲比赛凝聚实干力量

近日，会昌县庄口镇举办“如我+”案例演讲比赛，来自全镇各部门、各村居的40余名选手齐聚一堂，以工作经历为素材，用鲜活故事诠释“如我在办”的服务理念，为现场观众呈现了一场充满为民情怀与实干精神的“精神盛宴”。

比赛现场，选手们紧扣“如我+”行动主题，将日常工作中的点滴感悟转化为生动讲述。扎根基层的村干部，讲述调解邻里宅基地纠纷时，如何秉持“如我在办”心态，站在双方立场反复沟通，最终促成双方握手言和；政务服务窗口的工作人员，分享怀揣“如我为民”之心，优化社保办理流程，让群众“少跑腿、好办事”的实践；乡村教师则畅谈将“如我”理念融入教学，关注留守儿童心理，陪伴孩子成长的故事……一个个带着泥土气息的案例，一句句饱含真情的话语，生动展现了基层工作者换位思考、为民解忧的初心。

“这次演讲是起点而非终点。”一等奖获得者、庄口镇司法所工作人员王碧云说，作为司法行政工作者，将始终做“永不倾斜的秤”，一头担着法律尊严，一头装着百姓冷暖，用将心比心换群众放心。

据了解，此次比赛让“如我在办”的理念深入人心。“我们将以此比赛为契机，推动‘如我+’行动落实到位。”庄口镇有关负责人表示，将引导全镇干部换位思考、担当实干，共同为庄口镇经济社会高质量发展添砖加瓦。（刘兆春 吴永琛）

青春赋能文明实践 扎根社区服务百姓

暑假期间，南昌经开区以新时代文明实践中心（所、站）为主阵地，积极承接大学生开展文明实践暑期行活动。大学生志愿者围绕理论宣讲、文化服务、关爱帮扶、环境保护等主题，将专业知识带进社区、服务群众，活动如春风化雨，滋润了社区，服务了群众，锻炼了学子。

“这个月我们站要针对老年居民开展活动，得提前对接好高校大学生。”南昌经开区蛟桥街道知爱社区新时代文明实践站站长尹丽丹的笔记本上详细地记录着活动要注意的事项。在荣景社区漆扇制作课堂上，江西艺术职业学院的大学生志愿者苏冰越边示范边讲解：“漆艺是流淌千年的中国浪漫，大家调色时要像古人制漆一样精细细琢。”在志愿者的指导下，孩子们将朱砂、石膏与传统大漆进行调和，创作出50余把蕴含豫章元素的漆扇。新宇社区新时代文明实践站则聚焦社区老年群体的需求，组织大学生志愿者开展“关心关爱老人”服务活动。志愿者深入老人家中，提供陪伴聊天、清洁卫生、健康知识普及等志愿服务，给老人送去关怀与温暖。

南昌经开区6个新时代文明实践站与驻地高校建立了“需求清单+资源清单”的双向匹配模式，累计开展文明实践活动20场，服务群众500多人次。“我们将把阶段性成果转化长效机制，让每一场活动都播撒文明的种子，让大学生志愿者成为‘带不走的文明实践队’。”南昌经开区相关负责人说。

用脚步丈量家园 守护绿水青山

青山逶迤去，绿水踏波来。走进靖安县璪都镇港背村，绿树成荫，游人如织，山涧清溪带来扑面清凉。这个曾靠伐木为生的村落，如今发展了白茶、蜂蜜、油茶等生态产业，竹筏漂流、水上秋千等旅游项目更引得游客络绎不绝。

“那棵上蓝下粉的植物是什么？”前来港背村研学的学生好奇地问。“那是花魔芋，能做降火的魔芋豆腐。”包训详一眼认出并娓娓道来。无论花草鸟兽，他皆能对答如流，赢得游人一片赞叹。

1966年出生的包训详，从小在九岭山长大，对自然的深情根植于心。他曾是九岭山国家级自然保护区璪都保护管理站的护林员，也是该片区发现我国极度濒危植物野生大黄花虾脊兰的第一人。2017年受聘为护林员后，包训详常年穿行于人迹罕至的原始森林。经年累月，他记录国家珍稀保护动植物900余种，拍摄鸟类、昆虫、兰科植物等照片4000余张。

如今，包训详虽离开管理站，但他仍是港背村的生态护林员与璪都学校的校外自然导师。他利用专业知识和实践经验，为村民播撒生态的种子；课堂上，他以生动有趣的方式，引导孩子们热爱自然、守护家园。在他的带领下，越来越多村民自发成为绿水青山的守护者。

在蓬勃发展的生态旅游中，包训详在家门口的竹筏漂流点撑船，向游客讲述港背村的生态之美。“守护绿水青山就是守护自己的家园。”包训详笑道。在港背村，绿水青山正转化为金山银山，而包训详，正是这美丽画卷中最动人、最持久的守护者与叙事者。

（罗琪菱）

奉新：巧搭连心桥 引得群贤归

“现在在家门口上班，每月能挣五六千元，还能照顾老人孩子，日子踏实多了。”在奉新县罗市镇竹溪村的江西志涛玻璃制品有限公司，村民李大姐一边操作磨边设备，一边算起“幸福账”。这家由乡贤罗海涛返乡创办的企业，车间机器轰鸣，玻璃经多道工序后整装待发，年产值突破1500万元，让120余名村民实现家门口就业，成为当地统战工作搭桥引贤、助推乡村振兴的生动写照。

近年来，罗市镇党委、政府将乡贤工作作为统战工作重要抓手，秉持“统战搭台、乡贤唱戏”思路，以乡情为纽带，以服务为桥梁，引导乡贤回归兴业、造福桑梓。

常态化联系，让乡贤想回来。罗市镇村干部深入村落，细致梳

理在外能人名录，分门别类建立动态更新的乡贤人才库。在此基础上，切实发挥常态化联络机制的作用：传统节日必访，传递家乡关怀与期盼；重要发展节点必邀，寄送家乡规划与招商政策汇编；日常沟通不断，通过乡贤微信群及时分享家乡新貌与机遇。正是这份持久的温情与尊重，让众多心系故土的乡贤真切感受到“此心安处是吾乡”的召唤，为罗市镇“引凤还巢”奠定了坚实的情感基石。

精细化服务让乡贤留得住。一方面，镇党委、政府精心策划“乡贤家乡行”“新春恳谈会”等活动，组织有返乡意向的乡贤实地考察创业环境及特色资源，让纸上政策化为现实图景；另一方面，针对乡

贤回归创业的难点、堵点，如罗海涛创业初期遭遇的用地、审批等难题，镇党委、政府主动靠前，积极协调自然资源、行政审批等部门力量，提供从项目选址、证照办理到融资对接、人才招聘的全链条跟踪服务，切实扫清创业障碍，让乡贤能够心无旁骛地在家乡沃土上深耕发展。

如今，在罗市镇，返乡乡贤已成为推动当地发展的生力军。他们或带回资金技术创办企业，或发挥人脉资源引进项目，或投身公益事业反哺桑梓。截至目前，罗市镇乡贤返乡创业已带动近千人在家门口就业，一批农产品加工、乡村旅游项目落地见效，为乡村振兴注入了强劲动力。（项敏慧 付凡星）

进贤军山湖再添旅游新业态

动力冲浪板，单脚驭浪，新手3分钟解锁水上漂移术，零基础秒变踏浪骑士；水上摩托艇，油门一拧，上演劈开浪花的美学；水上飞鱼，快艇牵引升空，贴水飞行上演湿身蹦极……8月8日，进贤县“蟹逅嘉年华”（水上世界）正式开业，来自南昌及周边的游客云集军山湖螃蟹小镇，在水上乐园尽情感受冒险的刺激与游玩的乐趣。

游客李璇体验了香蕉船、水上法拉利、帆船游乐等项目后，兴奋地说：“真的太好玩了，没想到军山湖也有大型水上乐园，这里可以尽情玩水，真的太棒了，而且这里水质特别好，玩起来很放心。”

据了解，水上世界是进贤县“蟹逅嘉年华”项目的一个组成部分。该项目为进贤县文旅产业招商重点

项目，位于三阳集乡军山湖螃蟹小镇，总投资5000万元。项目一期重点打造水上运动中心与山地越野基地：水上运动中心设有摩托艇俱乐部、水上极限体验项目（高空降落伞、香蕉船等）、浅水娱乐区（亲子城堡乐园）以及生态垂钓深水筏钓区；山地越野基地规划初/中/高级ATV/UTV赛道、赛博主题房车露营区（含20个景观营位）与悬崖咖啡馆。二期规划新增造浪艇冲浪、水上卡丁车、全地形车高阶障碍赛道等项目。在功能分区上，水域划分为极限挑战区、亲子娱乐区等，陆域配套全地形车发车区、能量补给站等设施。

军山湖水域面积达32万亩，水质常年达到II-III类标准，“军山湖大闸蟹”是国家地理标志产品。区域内留

存有鄱阳湖大战古战场等丰富文化遗迹，生态与文化资源得天独厚。同时，周边拥有双高铁枢纽与双高速公路交会的交通优势，1小时车程即可覆盖南昌都市圈。

进贤县充分利用军山湖优质水资源优势，做好水文章，发展水经济，引进大型水上娱乐项目，促进文旅体融合发展。“蟹逅嘉年华”项目的建设，是进贤县大力实施“文化活县”战略的又一成果，不仅丰富了军山湖旅游业态，为游客提供了一个吃喝娱游的好去处，也带动了当地群众就业，助力乡村振兴。

丰富的水上运动项目和亲水乐趣，吸引了游客的广泛关注。据了解，军山湖水上世界开业前，网上预售门票达1.7万余张（含单人、多人），预约游客近4万人。（周伟平）

保护环境 从我做起